



改革网



中国改革报  
微信公众号

# 从广交会到进博会 对外开放再谱新乐章

进博会开幕前一天恰逢第124届广交会闭幕。从侧重扩大出口到更加注重进口，两个国际性展会见证着中国外贸发展的历史变迁，见证着中国开放的“接力”

□ 于佳欣 何欣荣

首届中国国际进口博览会倒计时一周之际。商务部举行中外媒体吹风会，宣布这一世界上首个以进口为主题的大型国家级展会，将于11月5日~10日在上海举行。进博会开幕前一天，恰逢第124届广交会闭幕。时光交错，历史交汇。从广交会到进博会，从侧重扩大出口到更加注重进口，两个国际性展会见证了中国外贸发展的历史变迁，谱写着中国改革开放的精彩乐章。

## 从“走出去”到“引进来”：外贸之变见证中国开放的“接力”

10月底，广交会进口展区，美国卡特彼勒公司全球风扇业务代理商史蒂芬还在忙着接待一波又一波的客户。一个多月后，这家公司还将出现在首届中国国际进口博览会上。

广交会结束，进博会开幕，世界正见证中国新一轮对外开放的“接力”。

创办于1957年的广交会，原名“中国出口商品交易会”，2007年正式改为“中国进出口商品交易会”，被认为是中国对外开放的窗口、缩影和标志。

“那时国内很多代工企业，只要搭上出口的‘快车’就不愁发展，广交会就给了我们这样一个平台。”浙江余姚西摩电器有限公司总裁董越君回忆起1995年第一次参展经历，感触颇深。

作为首批拥有自营进出口权参加广交会的私营企业，23年后的

今天，西摩电器成了广交会的“常客”，但从其身上已找不到当年“代工企业”的影子。这家力推自主品牌的企业，如今在国际市场上已小有名气。

从最初的单向出口交易平台到进出口双向平台，从“走出去”到“引进来”，从“卖全球”到“买全球”，被称为中国对外贸易“晴雨表”和“风向标”的广交会，见证了中国外贸的跨越式发展——

从1978年进出口总额只有206亿美元，到2013年达到4.16万亿美元，我国成为世界第一大货物贸易国；

从1978年到2017年，初级产品占出口比重从53%下降到5.2%，工业制成品占出口比重由47%上升到94.8%；

从深耕美、欧、日等传统市场，到加大对拉美、非洲、亚洲等新兴市场的开拓，贸易朋友圈不断扩大……

2017年，“一带一路”国际合作高峰论坛上，中国向世界宣布：将于2018年在上海举办首届中国国际进口博览会。未来5年，中国商品进口规模预计达8万亿美元。

商务部研究院国际市场研究所副所长白明说，从广交会的侧重出口到进博会的更加注重进口，既是我国高质量发展和产业升级的内在需要，也是我国在新一轮对外开放中推进贸易更加平衡发展的必然要求。

## 从广交会到进博会：与世界分享开放发展新红利

上海，青浦区。据新华社消息，作为首届中国



首届中国国际进口博览会倒计时一周之际，商务部举行中外媒体吹风会，宣布这一世界上首个以进口为主题的大型国家级展会，将于11月5日~10日在上海举行。图为10月19日无人机拍摄的中国国际进口博览会举办地——国家会展中心(上海)。

新华社记者 凡军 摄

国际进口博览会会场所地，青浦正和国家会展中心共同建设“海外贸易组织办公平台”，为海内外贸易机构、组织、企业等提供支持和服务。

备受瞩目的进博会已吸引来自130多个国家的3000多家企业签约参展，其中，世界500强和行业龙头企业超过200家。

这是全面对外开放的中国行动——

当前，“反全球化”“逆全球化”思潮涌动，贸易摩擦和投资保护不断加剧，世界经济持续稳定增长面临严峻考验。

谈起首届中国国际进口博览会，商务部部长钟山表示，这是党

中央推进新一轮高水平对外开放的一项重大决策，是我国向世界开放市场的一个重大举措，明确释放了反对保护主义、建设和维护开放型世界经济的积极信号。

这是与世界各国分享发展红利的中国机遇——

进博会不是中国的独唱，而是各个国家的大合唱。

来自进博会的数据显示，目前，进口博览会3000多家参展企业中，不仅涉及G20全部成员，覆盖超过50个“一带一路”沿线国家和地区，全球44个最不发达国家中，也有超过30个前来参加。大量外国参展商希望抓住中国消费升级

和高质量发展的机遇，借助进博会的平台，在中国市场“更进一步”。

法国医药企业赛诺菲将在进博会集中展示在研创新药物和疫苗。赛诺菲中国区总裁彭振科说：“企业在华36年，中国市场的机遇，未来我们还将进一步深耕开拓。”

这是中国提供的普惠包容的公共产品——

通过扩大进口，支持其他国家搭乘自身发展“快车”“便车”，中国为发展中国家提供出口市场、发展机会和就业机会。

》2版

## 改革时评

□ 张其佐

在庆祝改革开放40周年之际，习近平总书记再次选择来到我国改革开放中得风气之先的广东考察。习近平总书记铿锵有力地向世界宣示“中国改革开放永不停步”，传递出以习近平同志为核心的党中央以“不畏浮云遮望眼”的宽阔视野、“乱云飞渡仍从容”的战略定力、“千磨万击还坚劲”的意志品质，坚定不移将改革开放进行到底的决心和信心，向全党全军全国各族人民发出了新时期改革攻坚的动员令。

40年来，中国发展成就令世界刮目相看。因改革开放而生，因改革开放而兴，因改革开放而强。深圳40年风雷激荡的雄浑篇章，映照出改革开放的伟大实践给神州大地带来的巨变。

40年来，通过改革开放这个“关键一招”，神州大地上发生的翻天覆地变化令世人惊叹。我国人均GDP由1978年的160美元增长到2017年超过8800美元，7亿多人脱贫，一跃成为世界第二大经济体，对世界经济增长的贡献率超过30%……40年来，尤其是党的十八大以来，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办却没有办成的大事，改革开放取得的巨大成就重塑了中国经济社会版图，深刻改变了当代中国和中国人民的命运，书写了中华民族发展史上的壮丽诗篇，也深刻影响了世界发展进程。改革开放取得的成就，有力证明了习近平总书记的重要论断：“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

改革开放只有进行时、没有完成时。面对错综复杂、竞争日趋激烈的国际环境，面对新老问题交织、新旧矛盾叠加的国内发展挑战，唯有改革开放永不停步，才能奋力开创发展的新境界。

当前，中国特色社会主义进入新时代，面对新的历史方位、新的社会主要矛盾、新的现代化时间表……新征程上，向高处攀登、向远处前行，还有一道道山梁须翻越，一个个险滩须跋涉。

正如习近平总书记所说，40年来，中国发展成就令世界刮目相看。既然是越走越好，为什么不继续走下去呢？即便我们存在这样那样的一些困难和问题，也要在继续走下去中加以解决，加以克服。

“中国改革开放永不停步”的决心和信心，源于习近平新时代中国特色社会主义思想的指引，源于始终坚持和加强党对全面深化改革的全面领导，源于始终坚持不断解放思想，源于始终坚持以人民为中心的发展思想，源于坚持正确处理政府和市场的关系，源于始终坚持处理好改革发展稳定之间的关系，源于坚持改革与开放相互促进，源于以问题为导向深化改革，源于坚持运用法治思维和法治方式推进改革，源于坚持改革的系统性、整体性、协同性，源于坚持顶层设计与基层探索有机结合，源于坚持蹄疾步稳推进改革，源于坚持以钉钉子精神狠抓改革落实。

总之，新时代“中国改革开放永不停步”的决心和信心，源于习近平新时代中国特色社会主义思想的指引，源于增强“四个意识”、坚持“四个自信”。

改革开放是当代中国最鲜明的特色，也是我们党最鲜明的旗帜。面向未来，我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，只要我们党沿着改革开放之路走下去，必然创造出新的更大奇迹。无论杂音、噪音如何干扰，都改变不了中国处于大有可为的战略机遇期。

改革之路越走越宽，开放之门越敞越大！下一个40年的中国，定当有让世界刮目相看的新成就！

# 住建部拟对101种失信行为实施联合惩戒

□ 本报记者 王砾光

近日，住房城乡建设部起草了《住房城乡建设领域信用信息管理暂行办法(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》)和《住房城乡建设领域失信联合惩戒对象名单管理暂行办法(征求意见稿)》(以下简称《失信联合惩戒对象名单管理暂行办法》)，拟对住房城乡建设领域信用主体开展多项联合惩戒措施。

## 发布虚假房源等101种行为将被联合惩戒

《征求意见稿》列出了101种被列入失信联合惩戒对象名单的行为。

在住房保障方面，以下行为将被列入失信名单：以隐瞒、虚报、伪造等不正当手段骗取或者协助骗取保障性住房、租赁补贴，责令限期退回并按市场价格补缴租金，逾期拒不退回或拒不补缴租金的，不再符合保障条件，限期退回保障性住房或者租赁补贴，逾期拒不退回的。

在房地产市场方面，发布虚假房源信息广告、恶意炒作哄抬房价、捂盘惜售或者变相囤积房源、以捆绑搭售或者附加条件等限定方式，迫使购房人接受商品或者服务价格、未取得商品房预售许可证，擅自预售商品房等行为，将被

列入失信联合惩戒名单。

在住房公积金方面，限制、阻挠、拒绝受理人使用住房公积金贷款购房，情节严重且拒不整改的；不办理住房公积金缴存登记或者不为本单位职工办理住房公积金账户设立手续，行政处罚决定送达后仍不执行的；逾期不缴或者少缴住房公积金，责令限期缴存，逾期仍不缴存的；违规提取或者协助违规提取住房公积金，责令限期改正，逾期仍不退回的；住房公积金贷款连续逾期6期以上，经催收仍不偿还的；将被列入失信联合惩戒名单。

在建筑节能与科技方面，使用列入禁止使用目录、技术公告的技术、工艺、材料和设备，抄袭他人研究成果、伪造研究数据和科研成果等科研失信行为，虚开发票报销、编制虚假合同、提供虚假财务会计资料等恶意骗取科研经费行为；经认定提供、使用假冒伪劣或缺陷的建筑材料、建筑构配件和设备，造成恶劣影响的，将被列入失信联合惩戒名单。

在建筑市场和工程质量安全方面，发生重大及以上工程质量安全事故，或一年内累计发生2次及以上较大工程质量安全事故，或发生性质恶劣、危害性严重、社会影响大的较大工程质量安全事故，受到行政处罚的；建设单位、施工单位未按合同约定支付工程款或拖

欠劳务工资造成集体上访或极端讨薪事件，负有主要责任等情形，将被列入失信联合惩戒名单。

此外，《征求意见稿》还分别在城市建设、城市管理、村镇建设等方面列出了具体的失信情形。

## 失信主体或接受四种特别惩戒措施

《住房城乡建设领域信用信息管理暂行办法(征求意见稿)》明确，对纳入失信联合惩戒对象名单的信用主体，可依法依规单独或联合相关部门、组织、机构采取下列特别惩戒措施：

行政性约束和惩戒。从严审核行政许可审批项目，从严控制生产许可证发放，限制新增项目审批、核准，严格限制申请财政性资金项目，限制参与有关公共资源交易活动，限制参与基础设施和公用事业特许经营。实施市场和行业禁入措施。及时撤销荣誉称号，取消参加评优评奖资格。

市场性约束和惩戒。以统一社会信用代码(身份证号码)为索引，及时公开披露相关信息，便于市场识别失信行为，防范信用风险。对有履行能力但拒不履行法定义务的实施限制高消费行为等措施。引导商业银行、证券期货经营机构、保险公司等金融机构按照风险定价原则，对其提高贷款利率

和财产保险费率，或者限制向其提供贷款、保释、承销、保险等服务。

行业性约束和惩戒。建立健全行业自律公约和职业道德准则，推动行业信用建设。引导行业协会完善行业内部信用信息采集、共享机制，将严重失信行为记入会员信用档案。鼓励行业协会与有资质的第三方信用服务机构合作，开展会员信用等级评价。支持行业协会按照行业标准、行规、行约等，视情节轻重对失信会员实行警告、通报批评、公开谴责、不予接纳、劝退等惩戒措施。

社会性约束和惩戒。充分发挥各类社会组织作用，引导社会力量广泛参与失信联合惩戒。建立完善失信举报制度，鼓励公众举报信用主体严重失信行为。鼓励公正、独立、有条件的社会机构开展失信行为大数据舆情监测，编制发布地区、行业信用分析报告。

## 守信企业享受联合激励

《住房城乡建设领域守信联合激励对象名单管理暂行办法(征求意见稿)》则明确了纳入守信联合激励的相关条件。

